AKSARAY MERKEZ KIZ ANADOLU İMAM HATİP LİSESİ 
COĞRAFYA ZÜMRESİ TRT EBA LİSE TV İNCELEME RAPORU

TRT EBA Lise TV incelemesi kapsamında içerik, anlatım, yöntem-teknik, kapsam gibi konular incelenmiştir. Bu bağlamda:
İçerik:
Derslerde verilen içeriklerini büyük kısmı kitaplara paralel şekilde olduğu görülmüştür. Ancak bazı konularda ders kitaplarında bulunan içerikten farklı konular anlatıldığı dikkatimizi çekmiştir. Bu durum öğrencilerinin konuyu kitaptan takip etmelerini olumsuz etkileyeceği kanaatindeyiz. İçerikler oluşturulurken okullarda dağıtılan ders kitaplarının içeriği ile aynı olması öğrenmeyi daha da artıracağını düşünüyoruz.

Anlatım:
Ders anlatımı yapan öğreticinin ses tonu, jest ve mimikleri gayet yerinde. Stüdyonun dikkat çekici bir ortam halinde olması örneğin bu ortamda coğrafyayı anımsatan yeşil bitkilerin olması yine arkada coğrafi haritaların olması izleyen öğrenciler için ayrı bir motivasyon olduğunu düşünüyoruz. Yine doğal bir kütüphanenin olması öğrenciyi bir coğrafya sınıfındaymışçasına bir ortama sürüklemesi ve buna bağlı olarak öğrencinin yine motivasyonunda bir artış olacağı kanaatindeyiz. Yani sadece etkileşimli tahta da resim, video veya haritalar değil dersin anlatıldığı ortamında öğrenci için olduğu düşüncesindeyiz. 
EBA TV de coğrafya dersleri haftada 1 saat olarak belirlenmiş olup, ders saati telafi dönemi için yeterlidir. Ancak 21 Eylül sonrasında ders müfredatımızın yoğun oluşu göz önünde bulundurularak ders süresinin arttırılması zümre olarak temennimizdir.

Yöntem Teknik: Etkileşimli tahtanın yanında kürenin kullanılması, haritaların aktif kullanılması gibi ayrıntılar ile hem ilgi çekicilik hem de daha kolay öğrenme sağlandığı fikrindeyiz.

Kapsam: Kapsam olarak 2019 - 2020 Eğitim Öğretim Yılının İkinci Dönemine ait Derslerin Kritik Konu ve Kazanımlarına uyulduğu görülmüştür.
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