AKSARAY MERKEZ KIZ ANADOLU İMAM HATİP LİSESİ
COĞRAFYA ZÜMRESİ TELAFİ EĞİTİMİ GENEL DEĞERLENDİRME RAPORU

Coğrafya Zümresi olarak telafi eğitimin değerlendirilmesine olumlu ve olumuz yönler olarak ayırmak istedik öncelikle olumlu yönler:
- Telafi eğitimi için kritik konu ve kazanımların zamanında yayınlanması ve zümreler olarak işleyeceğimiz konuların net olması işimizi olumlu yönde etkiledi.
-  TRT EBA TV de coğrafya derslerinin olması ve sürelerin olumlu derecede uzun olması konuların verilmesi konusunda faydalı oldu.
- Okulumuz idaresinin eba ve diğer platformlar üzerinden yapacağımız derslerin programlarını hassas şekilde ayarlaması, bunların öğrencilere duyurulması ve derslerin organize edilmesinde problem yaşanmadığı için süreç olağan şekilde ilerledi.
- İmkanlar dahilinde derslerin evden yapılması eğitimcilerin ve öğrencilerin yararına oldu.
- EBA ve Akademik destek kanallarında yapılan güncellemeler ile sistemin daha rahat ve erişilebilir olduğu gözlendi. Geçen döneme göre bağlanma sorunlarında bir hayli azalma olduğu görüldü.
- Öğrencilerimizin ve Velilerimizin bu süreçte uzaktan eğitimin önemini kavramış olması ders katılımlarını ve aktifliği artırdı.
- Ders başlamadan 5 dakika önceden öğretmenin canlı dersi başlatıyor olması derse hazırlık anlamında zaman tasarrufu sağladı.
- Bu 3 haftalık süreçte öğrencilere verilen kritik konu ve kazanımlarla öğrenciler eksiklerini tamamlama imkânı buldu.

Olumsuz yönler:
- En önemlisi maalesef hala uzaktan eğitim araçlarına ulaşamayan öğrencilerimiz olması bu öğrencilerimizde bazında internet sorunu bazında akıllı telefon/tablet ve bilgisayar sorunu bazı ailelerde ise TV sorunu tespit edildi TV sorunu tespit edilen ailelerde özellikle tv olmaması değil birden çok öğrencinin eğitim alıyor olması ve buna bağlı olarak dersleri kaçırdıkları tespit edildi.
- Ders sürelerinin 30 dakika olması anlatılacak konuların sıkıştırılmasına daha az soru ve örnekle geçilmesine neden oldu.
- Canlı ders devam ederken ders bitmesine son 3 – 4 dakika kala öğrenci ve öğretmeni sistemden atması ve atılan öğrencilerin geri bağlanma sorunu yaşaması veya dersin bittiği düşüncesi ile tekrar derse girmemesi özellikle bizim gibi sadece haftada 30 dakika dersi olan branşlar için büyük olmasa da bir sorun oluşturdu.
- Telafi eğitimin öğrencilere bir sorumluluk yüklememesi bir sınav kaygısı olmaması öğrencilerde bir boş vermişliğe neden olduğu imkanı olan öğrencilerin dahi derslere katılmadığı gözlendi. Bu bağlamada 2020 -2021 Eğitim Öğretim Yılında uzaktan eğitim devam edilecekse uzaktan eğitimin bir bağlayıcılığı olması gerektiği tespit edildi.
- Telafi eğitimi sonrası uzaktan eğitimin devam etmesi durumunda öğrencilerin derse devam problemlerini çözmek adına sistemde iyileştirmeler yapılmalıdır. Mesela eba sistemi e-okul ile entegre edilerek derse katılmayan öğrencilerin yok yazılması ve ailenin sms ile bilgilendirmesi öğrencilerin derse katılımını artırabilir. 
- Yeni dönemde Eba ders programları hazırlanırken Eba TV programları ile çakışmayacak şekilde hazırlanmasına önem verilmesi gerekmektedir. 
- Eba sisteminde bulunan video içerikleri ile konu testlerinin zenginleştirilmesi gerekmektedir.
- Öğretmenlerin Raporlar kısmında Eba Canlı ders ile ilgili detaylı raporlamanın yapılmasına imkân verecek alt yapının oluşturulması, tutulacak istatistik verilerin ve analizlerin rahat yapılmasını sağlayacaktır.
- Eba üzerinden verilen derslerin geç saatlerde başlayıp bitmesi, bu derslere destek noktalarından katılacak öğrenciler açısından sıkıntı oluşturmaktadır. 19.10 da başlayacak ders için öğrencinin Eba destek noktası bulması ve ders katılması mümkün değildir. Özellikle 11. ve 12. sınıflarda bu problem görülmektedir.
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