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4) Ülkemizdeki yayla yerleşmeleri hakkında bilgi veriniz. (10P)

İlkbahar ve yaz mevsimlerinde yüksek kesimlerdeki gür ot topluluklarından hayvancılık faaliyetlerinde yararlanmak amacıyla oluşturulan geçici yerleşmelere yayla denir. Ülkemizde geçici köy altı yerleşmelerinden en yaygın olanıdır. Toroslar ve Kuzey Anadolu Dağları ile Doğu ve İç Anadolu’da yaygın olan bu yerleşmeler, son yıllarda turizm amaçlı olarak da kullanılmaktadır.











5) İklim şartlarının üretim, tüketim ve dağıtım üzerindeki etkisini örnek vererek açıklayınız. (10P)

Elverişli şartları taşıyan yerler, nüfus yoğunluğuna bağlı olarak üretim ve tüketimin fazla; dağıtımın da kolay gerçekleştiği alanlar arasında yer almaktadır. Tarımsal üretim iklim şartlarına bağlı olarak değişiklik göstermektedir. Örneğin tropikal iklimin görüldüğü sıcak ve yağışlı alanlarda ananas yetiştirilirken orta kuşakta buğday tarımı yapılmaktadır. İklim şartları; su, güneş ve rüzgâr ile çalışan enerji santrallerinde üretimde değişikliklere neden olmaktadır. Olumsuz hava şartları, bir taraftan üretimi etkilerken diğer taraftan ürünlerin tüketim merkezlerine ulaştırılmasını zorlaştırarak tüketimin azalmasına yol açar.

6) Tüketimi etkileyen beşeri unsurlar nelerdir? (10P)

· İhtiyaçlar
· Gelir düzeyi
· Teknolojik gelişmeler
· Reklam ve moda

TÜİK, 2017 yılı Adrese Dayalı Nüfus Kayıt Sistemi sonuçlarını temel alınarak, biri ana senaryo olmak üzere farklı doğurganlık ve göç varsayımlarını içeren üç ayrı senaryoya göre yeni nüfus projeksiyonları üretmiştir.
1) TÜİK’in ana senaryosuna göre, ülkemiz nüfusunun 2080 yılına kadar nasıl değişmesi beklenmektedir? (10P)

Ülkemiz nüfusunun 2069 yılına kadar sürekli artarak 107 milyon 664 bin 79 kişiyle en yüksek değerine ulaşması beklenmektedir. Bu yıldan itibaren azalışa geçmesi öngörülen ülke nüfusunun 2080 yılında 107 milyon 100 bin 904 kişiye düşmesi beklenmektedir.









2) Dünyadaki önemli turizm şehirlerinden iki tanesini yazınız. (10P)

· Paris
· Venedik












3) Ülkemizdeki ulaşım şehirlerine iki örnek veriniz. (10P)

· Kayseri
· İstanbul



































































9) Ülkemizdeki su kaynaklarının ekonomiye katkısını anlatınız. (10P)

Türkiye’de çeşitli su kaynakları bulunmaktadır. Başta ulaşım, balıkçılık ve turizm amacıyla yararlanılan denizlerimiz ülkemizin önemli doğal kaynaklarıdır. Göllerimizden ise içme ve kullanma suyu elde edilmekte, tarım alanları sulanmakta; balık ve kamış gibi göl ürünlerinden yararlanılmaktadır. Ülkemizde elektrik üretiminin bir kısmı akarsulardan elde edilmektedir. Türkiye, yer altı suları bakımından da zengindir. Bu sulardan termal turizm ve jeotermal enerji ile içme ve kullanma suyu elde etmek amacıyla yararlanılmaktadır.










10) Ülkemizde 1923-1929 yılları arasında uygulanan ekonomik politikalar hakkında bilgi veriniz. (10P)

[bookmark: _GoBack]İzmir İktisat Kongresi, 17 Şubat 1923 tarihinde toplandı. Bu kongrede alınan kararlar doğrultusunda yeni kurulacak devletin ekonomik yapısının milliyetçi ve liberal özellikte olması fikri benimsenmiştir. Bu ekonomi politikası, devlet desteğiyle özel sektöre geçişi önemseyen ve dışa açık bir görüntü sergileyen yapıdadır. Bu dönemde;
· Tarım ve hayvancılığın gelişmesi için aşar vergisi kaldırılmıştır. (1925) 
· Tarımda makineleşme teşvik edilmiştir (1926). 
· Teşviki Sanayi Kanunu çıkarılmıştır (1927).













7) Kahvenin ana vatanı Etiyopya’nın Kaffa Bölgesi olmasına rağmen dünyanın farklı ülkelerinde de üretilmeye başlanmasının üretim, dağıtım ve tüketim ile ilişkisini açıklayınız. (10P)

Kahve tüketiminin artması sonucunda ana vatanı dışında dünyanın farklı bölgelerinde üretilmeye başlanmıştır. Bu durum tüketimi artan ürünlerin üretimi ve dağıtımı da artmaktadır.











Ülkelerden bazılarının doğal kaynakları sınırlıdır fakat teknolojileri gelişmiştir. Bu tür ülkeler, ithal ettikleri doğal kaynakları kullanarak sanayi ürünleri elde etmektedir.
8) Bu duruma uygun iki ülke yazınız. (10P)

· İsviçre
· Japonya






